
정보공개 인식 확대를 위한 국민 의견수렴 결과

Ⅰ. 조사 개요

ㅇ 조 사 명 : 정보공개 확대를 위한 국민 의견수렴

ㅇ 조사기간 : 22. 6. 27.(월) ~ 22. 7. 15.(금)

ㅇ 조사대상 : 독립기념관 홈페이지 방문 고객

ㅇ 조사방법 : 기관 홈페이지 국민소통플랫폼(국민투표) 활용

Ⅱ. 설문지 구성

 □ 투표 항목 

ㅇ 총 1개 문항, 3개 지표

Q. 우리관 정보공개 운영과 관련하여 개선되어야 할 부분은 무엇

이라고 생각 하십니까? (1개 선택)

1) 적극적인 정보공개 창구 홍보 필요

  ( ex: 정보공개 제도 및 기념관 정보공개 창구 안내 등)

2) 이용 편의성 개선 필요

  ( ex: 홈페이지 정보공개청구 접근성 개선 등)  

3) 친숙한 이미지로 개선 필요

  ( ex: 쉬운 설명, 이미지를 사용한 정보공개 등)  



Ⅲ. 조사 결과

문항 응답율

우리관 정보공개 운영과 관련하여 개선되어야 할 부분은 무엇이라고 생각 하십니까? 

 (1) 적극적인 정보공개 창구 홍보가 필요하다 22명(66.7%)

 (2) 이용 편의성 개선이 필요하다 2명(6.0%)

 (3) 친숙한 이미지로 개선이 필요하다 9명(27.3%)

33명(100%)

 □ 기관 홈페이지를 활용한 적극적인 정보공개 홍보가 필요하다고 

파악됨

Ⅳ. 향후 계획 (환류)

ㅇ 차년도(‘23년) 정보공개 운영계획 수립에 따른 추진과제에 적

극 반영

ㅇ 우리관 홈페이지를 통한 홍보방안 검토 (홈페이지 배너 활용 등 )


